
إجابات أسئلة الفصل

منهاجي 1/5

إجابات أسئلة الفصل
السؤال الأول:

التعريفات:

الزيادة الطبيعية: الفرق بين عدد المواليد وعدد الوفيات في فترةٍ محددةٍ لسكان دولة
معينة.

صافي الهجرة: الفرق بين عدد المهاجرين الوافدين إلى مجتمعٍ ما وعدد المهاجرين منه.

النمو السكاني: زيادة عدد السكان بسبب الزيادة الطبيعية وصافي الهجرة.

الانفجار السكاني: هو تعبير يسُتخدم في وصف الاتجاه العالمي للنمو السكاني الضخم
والسريع الذي يتميز به القرن العشرين الناتج عن ارتفاع معدل المواليد العالمي لدرجةٍ

كبيرةٍ عن معدل الوفيات.

الهجرة الداخلية: انتقال الفرد من مكانٍ إلى آخر بشكلٍ دائمٍ أو موقت، وقد يكون
الانتقال داخل حدود الدولة.

الهجرة الخارجية: انتقال الفرد من مكانٍ إلى آخر بشكلٍ دائمٍ أو مؤقت، وقد يكون
الانتقال خارج حدود الدولة.

هجرة الكفايات العلمية: انتقال العلماء وذوي الخبرة خارج حدود دولهم بسبب الإغراءات
التي تقُدمّ من قبِل الدولة المستقبلِة لهم.

الهجرة القسرية: يضطر الفرد أحياناً لتغيير مكان إقامته بشكلٍ قسريّ أو إجباريّ نتيجة
ظروف سياسية أو بيئية.

الحجم السكاني: عدد الأفراد في مكانٍ معينّ وفي وقتٍ معينّ.
 

السؤال الثاني:

الآثار المترتبة على الدول، عند حدوث اختلال في التوازن بين عدد السكان والموارد
فيها:

في حالة نقص السكان بالنسبة للموارد تلجأ الدولة إلى فتح باب الهجرة إليها، بينما إذا
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زاد عـدد السـكان عـن المـوارد فإنـه يضُعـف الدولـة ويعيـق خطـط التنميـة فيهـا وقوتهـا
السياسية والعسكرية والضغط على الخدمات فيها، وتضطر لقبول المساعدات الخارجية

وخاصة الغذائية.
 

السؤال الثالث:

أسباب ما يأتي:

أ- لجأت بعض الدول المتقدمة إلى تخفيض قيود الهجرة إليها:

توفير القوى العاملة، وتنمية مواردها.

ب- بذلت الدول النامية جهوداً كبيرة في تخفيض معدلات النمو السكاني فيها:

لتحقيق التوازن بين الموارد والسكان والتخفيف من المشاكل التي تتعرّض لها.

ج- تواصل الزيادة السكانية في الأردن:

بسبب الهجرة الفلسطينية والعائدين من الخليج والدول العربية المجاورة لها،
وارتفاع مستوى الخصوبة، وانخفاض مستوى الوفاة فيها.

د- تعد هجرة الكفايات، من أخطر أنواع الهجرات في العالم:

تنفق الدول النامية ملايين الدولارات على أبنائها حتى يحصلون على درجاتٍ علميةٍ
عاليـةٍ وتخصـصاتٍ متميـزة، ثـم تـأتي الـدول وتسـتقطب هـذه الكفـاءات نتيجـة
للإغراءات المادية التي تقدم لها، وبالتالي فهي تحرم بلدها الأصلي من الاستفادة

من هذه الكفاءات وساعدت على تخلفها وهدر المال التي أنفقت عليها.

هـ- تعد الهجرة من الريف إلى المدن، من أهم العوامل المؤثرة في قوة الدولة:

الجانب الإيجابي: توفير الأيدي العاملة للمدن وتحقيق التنمية فيها، أما الجانب
السلبي: تحرم الريف من الكفاءات والتنمية ونقص الأيدي العاملة.

و- لجأت بعض الدول المتقدمة إلى تشجيع الإنجاب، وتسهيل الهجرة إليها:

توفير الأيدي العاملة وزيادة التنمية الاقتصادية فيها.

ز- لا تعد بنجلادش من الدول المتقدمة، على الرغم من العدد السكاني الكبير:
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بسـبب الضغـط السـكاني علـى المـوارد والخـدمات فيهـا والمشكلات الاجتماعيـة
والاقتصادية ونقص الغذاء والحصول على المساعدات الخارجية.

ح- للأردن دور مهم في حفظ السلام العالمي:

المشاركة في قوات حفظ السلام العالمي، تتمتع الأردن بعلاقات إيجابية مع دول
العالم وعدم التدخل في شؤون الدول الأخرى.

 

السؤال الرابع:

سلبيات الهجرة على كل من الدول المستقبلة والدول المرسلة:

الدول المرسلة الدول المستقبلة
خلل في التركيب العمري والنوعي خلل في التركيب العمري والنوعي
بطء أو تناقص في النمو السكاني نمو سريع للسكان

حرمان الدولة من الكفايات العلمية
والفنية مشكلات اجتماعية وثقافية

بطء في النمو والتطور الاقتصادي الضغط على الخدمات
إفشال الخطط التنموية إذا كانت

الهجرة قسرية إضعاف الخطط التنموية

مشكلة توفير المساكن 
التلوث 
استنزاف الموارد الطبيعية 

 

إيجابيات الهجرة على كل من الدول المستقبلة والدول المرسلة:

الدول المرسلة الدول المستقبلة
التخفيف من حدةّ البطالة تعويض النقص في الأيدي العاملة

التحويلات المالية للمهاجرين تحسن
المستوى الاقتصادي لبلادهم رفدها بالكفايات العلمية والفنيةّ

رفع مستوى معيشة الفرد تطور المدن وتوسعها
الاقتصاد في استهلاك الموارد

الطبيعية
استغلال مناطق جديدة لم تكن

مستغلة من قبل
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السؤال الخامس:

إيجابيات الحجم السكاني الكبير للدولة:

القوة العسكرية الكبيرة كالجيشين الأمريكي والصيني.
توفير قوى بشرية عاملة.

توفير الأمن والقوة الثقة بالنفس أمام أي أطماع خارجية.
توافر سوق استهلاكي واسع يستوعب إنتاج الدولة.

ظهور أعداد كبيرة من المبدعين والعلماء والباحثين.
 

السؤال السادس:

سلبيات الحجم السكاني الكبير للدول الفقيرة والنامية:

ظهور حركات التمرّد الانفصالية.
ضعف القدرة على توفير الحماية والأمن للسكان.

ضعف القدرة على توفير فرص العمل.
ضعف القدرة على توفير الغذاء للسكان.

 

السؤال السابع:

العوامل الطبيعية والبشرية، المؤثرة في توزيع السكان داخل الدولة:

العوامل الطبيعية مثل الارتفاع عن مستوى سطح البحر، والمناخ، والنبات الطبيعي،
وخصوبة التربة، وتوافر المياه في زيادة التركز السكاني.

العوامل البشرية والاقتصادية مثل الصناعة، توافر الوظائف والأعمال، توافر المناطق
الصناعية، وجود المعادن الثمينة، توافر وسائل المواصلات، سهولة الوصولو إلى مناطق

العالم الأخرى، توافر البنية التحتية، أسباب تاريخية أو دينية.
 

السؤال الثامن:

فسر:
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أ- سعي بعض الدول المتقدمة إلى تسهيل الهجرة إليها:

توفر القوى العاملة وتنمية مواردها.

ب- تدني نسبة السكان في شمال كندا:

مناطق متجمدة، أي تنخفض فيها درجات الحرارة.


